ПРОФОРИЕНТАЦИОННАЯ РАБОТА  В КРАСНОЯРСКОМ АВТОТРАНСПОРТНОМ ТЕХНИКУМЕ

Работа по профессиональной ориентации – это осознанная необходимость в деятельности техникума. А каждому сотруднику необходимо  принять основное правило: будет успешное трудоустройство выпускников и успешно проведен набор студентов – техникум займет достойное место в обществе с рыночной экономикой.
 Профориентационная работа в техникуме направлена на решение следующих задач: 
· Повышение уровня осведомленности школьников о специальностях и профессиях техникума; 
·  Формирование позитивного имиджа образовательного учреждения; 
· Повышение конкурентоспособности техникума на рынке образовательных услуг; 
· Подготовка квалифицированных кадров; 
· Содействие трудоустройству выпускников;
· Создание условий для осознанного профессионального самоопределения и раскрытия способностей личности. 
Работа по профориентации в техникуме ведется по нескольким направлениям.
Экскурсии:
· в техникум в рамках «Школы профессионального становления». В ходе экскурсий старшеклассники посещают учебные корпуса, автодром, мастерские и лаборатории техникума, знакомятся с историей образовательного учреждения через беседу и презентации с полной информацией обо всех профессиях и специальностях. Им предлагается изучить материалы, представленные на тематических стендах, пообщаться со студентами, преподавателями, мастерами производственного обучения, посетить неделю специальности. 
· На предприятия отрасли города и края по получаемым студентами профессиям и специальностям.
Распространение информационных материалов: 
· работа в школах со школьниками, их родителями, учителями, используя такие площадки, как общешкольные родительские собрания, ярмарки профессий, массовые мероприятия. Для этих целей подготовлены: презентация о техникуме, его материальной базе, достижениях и перспективах развития; буклеты. 
· Работа со студентами техникума на старших курсах – встречи с работодателями, представителями высших учебных заведений, организация элективного курса по поиску работы и трудоустройству. 
Использование интернет ресурсов. 
В техникуме активно ведется работа в этом направлении. На сайте техникума имеется страничка  «Абитуриенту», на которой представлен максимум сведений о специальностях, профессиях, их содержании, статусе на рынке труда, условиях образования и сроках обучения, перспективах трудоустройства, возможности продолжения обучения. На сайте можно познакомиться со всеми новостями, событиями, происходящими в его жизни. 
На сайте техникума во вкладке Студентам создан раздел Трудоустройство, где в помощь выпускникам размещена необходимая по этому вопросу информация (по подготовке и оформлению резюме, подготовке к собеседованию, ответам на вопросы, адреса сайтов работодателей).
Еще одна форма работы – профориентация студентов через работу по социальной адаптации обучающихся и проектированию их профессиональной карьеры; реализуется проект «Сотрудничество с социальными партнерами».
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